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La méthodologie1
2



Note méthodologique

3

Etude réalisée pour : WWF France

Echantillons Echantillon de 2543 personnes, âgées de 18 ans et plus réparties dans les pays suivants :

France : 501 interviews.

Royaume-Uni : 500 interviews.

Allemagne : 502 interviews.

Espagne : 515 interviews.

Italie : 525 interviews.

Dans chaque pays, la représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe,

âge, profession du chef de famille) après stratification par région.

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-administré en ligne (CAWI – Computer Assisted Web

Interview).

Dates de terrain : Du 7 au 10 mars 2011
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Les résultats de l’étude2
4
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Conscience et sensibilité de l’enjeuA
5
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La menace du réchauffement climatique est nettement plus ressentie dans le Sud 

de l’Europe

Question : Selon vous, le réchauffement climatique représentera-t-il une menace sérieuse pour vous ou pour votre mode de 

vie ?

69%

66%

63%

45%

45%

31%

34%

37%

55%

55%

Oui Non
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Les seniors perçoivent moins le réchauffement climatique…

Question : Selon vous, le réchauffement climatique représentera-t-il une menace sérieuse pour vous ou pour votre mode de 

vie ?

74 75 75
62

52

69 75
68

60
48

76 78 72 65
53

46
57

50
39 36

45 49 48 55

30

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus
Récapitulatif : 

Oui
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… tout comme les hommes, alors que les femmes, sauf exception, y sont plus 

sensibles

Question : Selon vous, le réchauffement climatique représentera-t-il une menace sérieuse pour vous ou pour votre mode de 

vie ?

Récapitulatif : 
Oui

59

43

48

61
59

67

48

42

76
73

Homme

Femme
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62%

42%

39%

32%

16%

6%

59%

42%

47%

28%

17%

5%

56%

32%

42%

35%

15%

11%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Aucune de ces conséquences 

Mars 2011

Rappel Novembre 2010(1)

Rappel Novembre 2009(2)

(1) Enquête Ifop pour Le Monde réalisée du 8 au 10 novembre 2010 auprès d’un échantillon national représentatif de 1010 personnes (méthode des quotas).

(2) Enquête Ifop pour Le Monde réalisée du 25 novembre au 3 décembre 2009 auprès d’un échantillon de 800 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

- Récapitulatif : Total des citations -

En France, les craintes liées aux conséquences du réchauffement climatique 

sont de plus en plus dominées par le renforcement des phénomènes 

météorologiques extrêmes

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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62%

42%

39%

32%

16%

6%

61%

41%

40%

16%

28%

8%

63%

49%

46%

14%

22%

4%

47%

48%

34%

20%

15%

19%

42%

61%

41%

20%

25%

7%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Aucune de ces conséquences 

France

Allemagne 

Italie 

Royaume-Uni

Espagne 

- Récapitulatif : Total des citations -

C’est également le cas en Allemagne et en Italie; les Espagnols et dans une certaine 

mesure les Britanniques étant plus sensibles à l’augmentation des sécheresses et 

des inondations

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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- Récapitulatif : Le renforcement des phénomènes météorologiques extrêmes de type ouragans, cyclones -

La crainte du renforcement des phénomènes météorologiques extrêmes est 

sensiblement plus élevée parmi les femmes

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?

57

43

56

34

64
66

50

66

49

63

Homme

Femme
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36%

19%

18%

17%

6%

4%

62%

39%

32%

42%

16%

6%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Aucune de ces conséquences 

En premier

Total des citations

Les craintes liées aux conséquences du réchauffement 

climatique

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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30%

21%

17%

11%

5%

16%

47%

48%

34%

20%

15%

19%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Aucune de ces conséquences

En premier

Total des citations

Les craintes liées aux conséquences du réchauffement 

climatique

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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39%

20%

14%

11%

9%

7%

61%

40%

41%

28%

16%

8%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

Aucune de ces conséquences 

En premier

Total des citations

Les craintes liées aux conséquences du réchauffement 

climatique

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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36%

22%

18%

11%

8%

5%

61%

42%

41%

25%

20%

7%

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

Aucune de ces conséquences 

En premier

Total des citations

Les craintes liées aux conséquences du réchauffement 

climatique

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?
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Les craintes liées aux conséquences du réchauffement 

climatique

Question : Quelles conséquences du réchauffement climatique craignez-vous particulièrement ?

39%

22%

20%

10%

7%

2%

63%

46%

49%

22%

14%

4%

Le renforcement des phénomènes 
météorologiques extrêmes de type 

ouragans, cyclones  

La réduction de la glace et des 
neiges et l’élévation du niveau de 

la mer qui en résulte  

L’augmentation des sécheresses et 
des inondations  

L’augmentation des périodes de 
fortes chaleurs, de canicule  

Le renforcement des inégalités et 
le développement des migrations 

internationales  

Aucune de ces conséquences 

En premier

Total des citations
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Hiérarchie des responsabilitésB
17
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96%

76%

75%

94%

77%

88%

92%

75%

84%

90%

49%

59%

83%

57%

75%

Les entreprises  

Les particuliers  

Les administrations et les services 
publics  

France Espagne Italie Allemagne Royaume-Uni

- Récapitulatif : Total important -

L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement climatique : des 

responsabilités très partagées même si les Allemands et les Britanniques 

incriminent moins les particuliers

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?
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- Récapitulatif : Total important sur les particuliers -

C’est notamment au niveau des seniors que l’Allemagne et la Grande-Bretagne se 

distinguent

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

82
80

72 72

66 65

51

37

55
57

44

37

79 78 79

6869

78
75

77

Moins de 35 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

France Grande-Bretagne Allemagne Espagne Italie
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L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement 

climatique

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

63%

21%

27%

33%

55%

48%

3%

21%

22%

1%

3%

3%

Les entreprises  

Les particuliers  

Les administrations et les services 
publics  

Très important Assez important Peu important Pas du tout important 

96%

76%

75%

4%

24%

25%
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L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement 

climatique

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

42%

25%

15%

41%

50%

42%

13%

19%

36%

4%

6%

7%

Les entreprises  

Les administrations et les services 
publics  

Les particuliers  

Très important Assez important Peu important Pas du tout important 

83%

75%

57%

17%

25%

43%
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L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement 

climatique

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

53%

18%

12%

37%

41%

37%

8%

34%

41%

2%

7%

10%

Les entreprises  

Les administrations et les services 
publics  

Les particuliers  

Très important Assez important Peu important Pas du tout important 

90%

59%

49%

10%

41%

51%
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L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement 

climatique

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

57%

52%

29%

37%

36%

48%

4%

10%

18%

2%

2%

5%

Les entreprises  

Les administrations et les services 
publics  

Les particuliers  

Très important Assez important Peu important Pas du tout important 

94%

88%

77%

6%

12%

23%



24

L’impact perçu de différents acteurs sur le réchauffement 

climatique

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que de par leurs activités ils ont un impact très important, assez 

important, peu important ou pas du tout important sur le réchauffement climatique... ?

63%

44%

30%

29%

40%

45%

6%

14%

22%

2%

2%

3%

Les entreprises  

Les administrations et les services 
publics  

Les particuliers  

Très important Assez important Peu important Pas du tout important 

92%

84%

75%

8%

16%

25%
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L’industrie chimique 41% 24 % 35 % 51 % 43 %

Le pétrole et le gaz 37 % 38 % 27 % 49 % 55 %

Le transport routier 31 % 18 % 26 % 17 % 22 %

Le transport aérien 18 % 26 % 30 % 9 % 8 %

L’extraction de matières premières (mines, carrières, 

forages)
15 % 20 % 10 % 15 % 14 %

L’industrie agro-alimentaire 9 % 6 % 4 % 3 % 4 %

L’agriculture 8 % 5 % 8 % 3 % 4 %

La production d’électricité 5 % 9 % 18 % 8 % 13 %

Les constructeurs automobiles 5 % 8 % 10 % 4 % 7 %

L’industrie chimique et le pétrole et le gaz sont perçus comme les secteurs économiques ayant 

l’impact le plus négatif sur le climat dans quasiment tous les pays. Le transport routier est très 

décrié en Allemagne et en France et le transport aérien en Grande-Bretagne et en Allemagne

Question : Parmi les secteurs économiques suivants, quels sont selon vous les deux qui ont l’impact le plus négatif sur le 

climat ?
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La filière du bois 4 % 8 % 5 % 9 % 3 %

Le tourisme 4 % 2 % 7 % 2 % 2 %

La grande distribution 3 % 6 % 1 % 3 % 3 %

La cosmétique 2 % 2 % 1 % 2 % 1 %

La pêche et l’aquaculture 2 % 5 % 3 % 4 % 3 %

La publicité et le marketing 2 % 3 % 2 % 2 % 2 %

Le transport maritime 2 % 1 % 3 % 2 % 2 %

Les banques et assurances 2 % 5 % 2 % 3 % 3 %

Le BTP (bâtiment et travaux publics) 1 % 3 % 1 % 5 % 4 %

Les secteurs économiques ayant l’impact le plus négatif

sur le climat

Question : Parmi les secteurs économiques suivants, quels sont selon vous les deux qui ont l’impact le plus négatif sur le 

climat ?
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Pistes d’améliorationC
27



61%

59%

59%

53%

52%

34%

38%

35%

39%

41%

4%

3%

5%

5%

5%

1%

1%

3%

2%

Très important Assez important Peu important Pas important du tout 
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95%

97%

94%

Dans ce contexte, le rôle que peuvent jouer les entreprises en matière de 

lutte contre le réchauffement climatique est jugé très important

Question : En matière de lutte contre le réchauffement climatique, dans les années qui viennent, les entreprises peuvent-

elles jouer un rôle... ?

92%

5%

3%

6%

8%

93% 7%


